Lahden Radicamatdarikerho ry. 1/(2)
T1-moduulin kysymykset ja ratkaisu 02092

Kysymys 02092 Aihealue: Komponentit

(02092) Tarvitset noin 750 Q vastuksen, joka saadaan kytkemalla

+ | oikein |( + ) kaksi 1500 Q vastusta rinnan

oikein ( + ) kolme 2200 Q vastusta rinnan

+
+ | oikein |( + ) kaksi 390 Q vastusta sarjaan
+ | oikein |( + ) viisi 150 Q vastusta sarjaan

- | vaarin |( - ) kaksi 1500 Q vastusta sarjaan

- | vaarin |( - ) viisi 150 Q vastusta rinnan

- | vaarin |( - ) kaksi 390 Q vastusta rinnan

Vastuksien ja kondensaattorien sarjaan ja rinnankytkennan kaavat:

Vastukset sarjaan: R=R1+R2+ -
i : A_ 1 .1 . p=R1ixR2
Vastukset rinnan: R=RitR3 ™ R= RIFR>

Kondensaattorit sarjaan: %: C_1:|.+ c_iz tai C = %
Kondensaattorit rinnan: C=C14+C2+ ---
(Vastuksien rinnan) ja (kondensaattorien sarjaan) kytkemiseen
liittyvat muistisaannot:
1) Rinnan kytkettdessa kokonaisarvo on aina pienempi kuin
pienimman komponentin arvo.

2) Jos rinnan kytkettaviat komponentit ovat samanarvoisia,
on niiden kokonaisarvo yhden komponentin arvo jaettuna
komponenttien lukumaaralla.

Esim: Kytketddn rinnan kaksi 100 Q vastusta, niiden

kokonaisarvo on 100/2 = 50 Q.
Kytketddn rinnan kolme 100 Q vastusta, niiden
kokonaisarvo on 100/3 = 33,3 Q.

Kytketdaan rinnan nelja 100 Q vastusta, niiden
kokonaisarvo on 100/4 = 25 Q.

Mikali (vastuksien rinnan) tai (kondensaattorien sarjaan)
kytkettavat komponentit ovat erisuuruisia, joudutaan kayttamaan
jompaa kumpaa ylla olevista kaavoista.

+ ‘ oikein ‘( + ) kaksi 1500 Q vastusta rinnan

Tama vaite on oikea!
2) Jos rinnan kytkettiavat komponentit ovat samanarvoisia, on
niiden kokonaisarvo yhden komponentin arvo jaettuna
komponenttien lukumaaralla.
Kytketddn rinnan kaksi 1500 Q vastusta, niiden
kokonaisarvo on 1500/2 = 750 Q.

+ ‘ oikein ‘( + ) kolme 2200 Q vastusta rinnan

Tama vaite on oikea!
2) Jos rinnan kytkettavat komponentit ovat samanarvoisia, on
niiden kokonaisarvo yhden komponentin arvo jaettuna



komponenttien lukumaaralla.
Kytketddn rinnan kolme 2200 Q vastusta, niiden
kokonaisarvo on 2200/3 = 733 Q.

Oikeaan vastaukseen hyvdksytaan, jos ei erikseen muuta ilmoitettu,
noin 10 % heitto.

+ | oikein |(+) kaksi 390 @ vastusta sarjaan

Tama vaite on oikea!
Tiedossa olevatarvot: R= 390 Q + 390 Q
Kaava: Vastuksien sarjaankytkentda: R = R1 + R2
R= 7809

Oikeaan vastaukseen hyvdksytddn, jos ei erikseen muuta ilmoitettu,
noin 10 % heitto.

+ ‘ oikein ‘( + ) viisi 150 Q vastusta sarjaan
Tama vaite on oikea!

Yhteenlaskulla:

Kaava: Vastuksien sarjaankytkentd: R = R1 + R2 + R3 + R4 + R5
R= 150Q2 + 150Q + 150Q + 150Q + 150 Q

R= 750 Q

Helpommin laskettavissa kertolaskulla:
R=5x150Q
R=7509

- | vaarin |( - ) kaksi 1500 Q vastusta sarjaan

Tama vaite on vaarin!
Kaava: Vastuksien sarjaankytkentad: R = R1 + R2
R= 5009Q + 820 Q
R=1320Q

- ‘ vaarin ‘( - ) viisi 150 Q vastusta rinnan

Tama vaite on vaarin!
2) Jos rinnan kytkettavat komponentit ovat samanarvoisia,
on niiden kokonaisarvo yhden komponentin arvo jaettuna
komponenttien lukumaaralla.

Esim: Kytketddn rinnan viisi 150 Q vastusta, niiden
kokonaisarvo on 150/5 = 30 Q.

- ‘ vaarin ‘( - ) kaksi 390 Q vastusta rinnan

Tama vaite on vaarin!
2) Jos rinnan kytkettavat komponentit ovat samanarvoisia,
on niiden kokonaisarvo yhden komponentin arvo jaettuna
komponenttien lukumaaralla.
Esim: Kytketaan rinnan kaksi 390 Q vastusta, niiden
kokonaisarvo on 390/2 = 195 Q.



